Lingua Russa 1 — Marina Gasanova Mijat

NUMERALI CARDINALI

0 HoOJb

1 omnn 11 omHHAAIATH 10 péearTh 100 c1o0
2 nBa 12 aBeHAAIATH 20 pBaauATH 200 aBécTm
3 TpHM 13 TpuHAIUATH 30 TpuauaTh 300 Tpucra
4 4erwIpe 14 gersipuaguats |40 copok 400 4verwipecTa
5 nare 15 maTHAauaThL 50 naThAECAT 500 maTbcelT
6 mecthb 16 mecTHAINATH 60 mecThaecsT 600 mecTbcOT
7 ceMb 17 ceMHATUATH 70 cémbaecsT 700 cembcOT
8 BOceMb 18 BoceMHAAUATH 80 BOcembaecsT 800 BoceMbcOT
9 némare 19 neBsTHAAUATH 90 neBsHOCTO 900 meBaATHLCOT

1000 ThICSIYA

1 000 000 MHJLTHOH

1 000 000 000 mmaamapa

» | numeri composti si formano come in italiano, ma si scrivono con le parole

staccate:

21 nBaauaTh OIUH

33 TpuanaThL TPH

45 cOpoK mATh

115 cTo nATHAALATH

267 nBecTHM HIECTHLAECAT CEeMb

598 nATHCOT AEBAHOCTO BOCEMb

» Il numero 1 si concorda con il sostantivo per il genere e il numero e, qualora

il nome fosse declinato, anche per il caso:

OJIMH CTYJACHT,
OAHUH T0o1

0/IHA CTYJIEHTKA,
O01HA KHHUTA

OIHO MHUCHMO,
O/IHO Mope

OJTHH OYKH,
OJIHU CYTKH

» Il numero 2, oltre alla forma base, ha anche la forma femminile:

JABa CTY/JAEHTA, IBa MUCbMa

JABE CTYAEHTKH, IBe KHUTH
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Concordanze

» Dopo i cosiddetti numeri piccoli: 2, 3, 4 + Genitivo singolare:

ABa Haca TPpHA 1aca YE€ThIPE Yaca

JAB€ MUHYTBbI TPH MUHYThI YyeTbipe MUHYTHI

» Dal 5 in poi + Genitivo plurale:

nATh 9aC0B, 1€CATb MUHYT,
naTHaAAIaTh I[Heﬁ, ABCHAALATh MECHILICB,

CTO JIeT, ThIcAYA py0Jiei

» Nei numerali multiparola il sostantivo si concorda con I’ultimo vocabolo:

ABAANATh OJUH CTY/AEHT, ABAANATH MATH CTY/IEHTOB,
COPOK O/JIHA CTYJAeHTKA, COpPOK CeMb CTYAEHTOK,
TPUALATH IB€ MUHYTHI, TPUALATH BOCEMb MUHYT,
TPUALATH TPHU OYKBBI, LIECThAECAT IeBATH J10J1J1apOB,
NSATHECAT YeThIpe J0/uIapa CTO IeBSIHOCTO py0.ieii

» 1l sostantivo rox (anno) al Genitivo plurale assume la forma suppletiva Jier:
1roa, 21 roa, 31 rox ecc.
2,3, 4roma, 22 roga, 34 romga ecc.

5 ner, 8 aer, 10 aer, 14 net, 20 aet, 100 jger, 25 jget, 48 JeT ecc.

» Treicsiua, MUJUIMOH, MUJIMApA SONo sostantivi, quindi dopo un numerale si
flettono al Genitivo singolare (dopo i numeri piccoli) o al Genitivo plurale (dopo
tutti gli altri):

OJJHA ThICHAYA, IBEC ThICAYU, 3 THICHAYM, 4 TBICAYH, 5 ThICHAY, 10 TeICHY €CC.

O0JMH MWJIJIMOH, IBAa MUJIJINOHA, 3 MUWJIJIMOHA, 4 MMWJIJIMOHA, 5 MmuaJMoOHOB €CC.
OIuH MULJIIHApA, ABa MIJLJIMapaa, 3 MUWLJIIHapaa, 4 MUWJILJIHapaa, 5 MUWLJIHAPAOB

eccC.
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NUMERALI ORDINALI

» Grammaticalmente sono aggettivi, quindi si flettono in base al genere, al

numero e al caso. La forma base ¢ il maschile singolare al Nominativo:

1° népBblii 11° opiHHAAUATHIH

2° BTOpPOI 12° nBeHAMUATHIN 20° mBagmATHIH
3° Tpérmii 13° TpHHAAIATHIH 30° TpuamATHI
4° 4qeTBEPTHIH 14° yerpipuaauareiii | 40° copoxoBOii
5° nATLIA 15° narHAQuATHIN

6° mectTOi 16° mecTHAAUATHII

7° cexbMO 17° ceMHAaIATHINH

8° BochMOI 18° BoceMHAaUATHII

9° neBATHII 19° neBATHAAUATHIN 90° neBAHOCTHIM
10° mecsiThII 100° cOTbIii

» Nei vocaboli composti la prima radice subisce una permutazione:

200° nByXcOTBIM

300° TpéxcOTmlii

400° 4yeThIpéxcOTHII

50° nAaTHAECATHIH 500° maTucOTHIIM
60° mecTHaeCATHIN 600° mecTucOTHINM
70° cemumecsAThIN 700° ceMmucOTBINM
80° BocbMUIECATHIN 800° BocbMucOTHINM

900° neBATHCOTHINI




» | numeri ordinali si concordano con i nomi allo stesso modo degli aggettivi,

Lingua Russa 1 — Marina Gasanova Mijat

Concordanze

ovvero in base al genere, al numero e al caso dei sostantivi:

Nominativo
Maschile Femminile Neutro Plurale

nepBbId nepsasi nepsoe nepBbIe

BTOPOH BTOpas BTOpoOE BTOpbIE

TpeTHi TpeThs TpeThe TPeTbH

YeTBEPTHIN yeTBépTas yeTBEépTOE YyeTBEépPThHIE

NATLIH naTas nATOoC NATHIC

1IecToi mecTas mecToe 1ecThie

CeI[BMOﬁ ceabMad ceaAbMoe ceaAbMbIE

CeI[BMOﬁ ceabMad ceaAbMoe ceaAbMbIE

BOCbMOM BOCbMas BOCBMO0¢€ BOCBMbIC

IleBﬂTLIﬁ AeBaATasfd JAEBATOEC JCBATHIC

JecAThbIN gecsarasi Jecsiroe aecsaTbie

Esempi di declinazione
Maschile Femminile Neutro Plurale
NOm. | mepBbIil YypOK | mepBas JeKUHsl | epBOe OKHO nepBbie MUHYThI
Gen. | mepBOro ypoka | nmepBoii JIeKUMH | IEPBOr0 OKHA NMepBbIX MUHYT
Dat. | mepBomMy ypoKYy | epBoOi JIeKIIUN | IEPBOMY OKHY | IePBbIM MUHYTAM
AcCC. | mepBblil YypOK | IEPBYIO JIEKIIUIO | IEPBOE OKHO nepBbie MUHYTHI
Str. | nepBBIM NepPBOil JIeKIIHeH | MepBbIM OKHOM | IEPBBIMU
YPOKOM MHHYTAaMH

Prep. | nepBom ypoke | mepBoOi JIEKIIUU | IEPBOM OKHeE NMepBbIX MUHYTAX
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Maschile Femminile Neutro
Nom. | BTopoii ypok BTOpast JICKUMS BTOpPOE OKHO
Gen. | BTOporo ypoka BTOPOH JIEKIIUHN BTOPOr0 OKHA
Dat. | BTOpoMy ypoKy BTOPOH JIEKIIUHN BTOPOMY OKHY
AcCC. | BTOpOii ypok BTOPYIO JIEKIIUIO BTOpPOE OKHO
Str. BTOPHIM YPOKOM BTOPO JIeKI[HEeH BTOPHIM OKHOM
Prep. | BTopom ypoke BTOPOH JIEKIIUHN BTOPOM OKHe

Maschile Femminile Neutro
Nom. | TpeTHii ypok TPeThs JEeKIUA TPeThe OKHO
Gen. | TpeTbero ypoka TpeThbeil JIeKIMU TPeThero OKHa
Dat. | TpeTbemy ypoky TpPeThbei JIeKIIUU TPeTbeMy OKHY
AcC. | TpeTHii YPOK TPETHI0 JEKIHI0 TPeThe OKHO
Str. | TpeTbUM YPOKOM TpeThbeH JieKuuen TPeTbUM OKHOM
Prep. | TpeTbem ypoxe TpeThei JIeKIUU TPEeThbEeM OKHe

» Nei numerali multiparola SOLTANTO i vocaboli finali assumono la forma

dei numeri ordinali:

78° CeMbIeCAT BOCLMOM

121°
242°
312°
597°

CTO ABAALATH MEPBbIH
ABECTH COPOK BTOPOH
TPUCTA ABEHAAUATHIN

NATHCOT JAeBAHOCTO CeIbLMOM

1485° ThIcsiua YeThIPecTa BOCEMbAECST MATHII

2634° nBe THICAYM IIECTHCOT TPUANATH YeTBEPTHIH
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USO DEI NUMERALI PER INDICARE L’ORA

» |l sostantivo maschile uac (ora) e il sostantivo femminile munyra (minuto) si

concordano con il numerale precedente come tutti gli altri nomi:

OHH Yac 0/JHA MMHYTA
JABa 4aca ABEe MUHYTBI

TPH Yaca TPU MUHYThI

yeThbIpe yaca YyeTbipe MUHYTBI

NATh 4aCOB ISATh MUHYT

IeCTh 4YaCoB AeCATb MUHYT

ceMb 4acoB OAMHHAIUATHD MUHYT
BOCEMb 4aCOB NATHAANATh MUHYT
JAeBATH YacO0B ABAAUATH MHUHYT
JAecATh 4acoB TPUALATH MUHYT
OJMHHAUATH YaCOB COPOK MUHYT
ABEHAALATH 4YaCOB = IOJIACHb NATHACCAT MUHYT
ABAAUATH OJHH Yac ABAAUATH OJHA MHUHYTA
ABAAUATH JBa Yaca TPUALATH 1B€ MUHYTBI
ABAAUATH TPH Yaca ABAAUATH NATh MUHYT
ABAAUATH YeThIpPe Yaca = MOJIHOYb | COPOK LIECTh MHUHYT
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» L'ora puo essere indicata in modo formale o informale. Cfr.:

AECHATD YaCoB A€CATH MUHYT /I[BaI[HaT]) ABa 4aca 1€CsiTb MUHYT
= A1€CATb MUHYT OAUHHAAUATOIO

(“dieci minuti dell’undicesima ora”)

ABEHAAUATDH YaCO0B TPUAUATb MUHYT =

nosioBuHa nepsoro / moamnepsoro (“meta della prima ora”)

6 - ceMb YacoB NATHAECAT NATH MUHYT / IeBATHAAATH YaCOB
NATHAECAT NATh MUHYT = 0€3 NATH (MUHYT) BOCEMb

(“senza cinque (minuti) otto” — mancano cingue alle otto)
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USO DEI NUMERALI PER INDICARE LA DATA

» La data, in russo uucno (neutro), si esprime con un numero ordinale, il quale
guindi si comporta come un aggettivo. Principalmente si usa al caso Nominativo
(soggetto) e a quello Genitivo (complemento di tempo):

Kaxoe cerognst uncino? — Ilepsoe anpeasi. /IBenagnaroe mas.
Kaxkoe unciio 06110 Buepa? — JIBaauath BTopoe aBrycra. Tpuamaroe HOAOpH.
Kakoe uncio Oyner 3aprpa? — JIBaguarb cegbMoe CEHTAOPS.

Tpunuars nepsoe gekadps.

Korna tBoii nenn poxaenuss? — IlepBoro anpeasi. /IBenagmaroro mas.

Korna y Te6s1 3x3amen? — JIBaauarh BTOPOro uwHs. Tpuamaroro suBaps.

» L’anno, in russo 200 (maschile), si esprime con un numero ordinale, il quale
qguindi si comporta come un aggettivo. Principalmente si usa al caso Nominativo
(soggetto), al caso Genitivo (se segue il giorno e/o il mese) e al caso Prepositivo
(complemento di tempo):

Kakoii ceituac ron? — JIBe Thicssuu ABaUATH BTOPOii roa. (2022)

Koraa te1 poauica? — /ABaguarh 4eTBEPTOro MI0JIs ThHICAYA 1€BATHCOT

BOCeMbIecAT TpeThero roaa. (24.07.1983)

B kakom roay Tel poawiack? — B Thicsiua 1eBATHCOT I€BAHOCTO BOCHMOM I'O11y.
(1998)
B aByxTthicsiaHoM roay. (2000)

B aBe ThICsTYM mepBoMm roay. (2001)

Koraa 1e1 Ob11a B Poccun? — B okTsA0pe ABe THICAYH NATHAAIATOIO roaa.

(ottobre 2015)



